

# 垃圾站场？错，这更是个公园！

## 桂城“爆改”的东小区垃圾站场获年度全国环境卫生行业典型案例

珠江时报讯 记者邵泽权 通讯员李子欣报道 11月10日，2024中国城市环境卫生协会年会暨中国环卫博览会系列活动——城市生活垃圾分类提质增效研讨会在北京举行，桂城凭借东小区垃圾站场改造案例斩获2024年度环境卫生行业典型案例。

**“爆改”功能 更高效环保**  
今年9月23日，桂城东小区生活垃圾压缩中转站启用。该垃圾站场采用开放式、公园式设计，与市政公园完美融合，迅速成为桂城的“爆款”公园，市民的遛娃打卡点。

东小区垃圾站场始建于2012年，改造前只有两个生活垃圾压缩仓和露天停车场，管理用房等配套不足，空间布局不完善，设备落后，作业效率低。

2023年8月起，桂城对原有生活垃圾压缩中转站场进行整体改造。工程占地面积6800平方米，配套建设有4个压缩工位的垃圾压缩工作间、可



改造后的东小区生活垃圾压缩中转站成“爆款”公园。 佛山市新闻传媒中心记者/陈锦雄 摄

停放30台作业车辆的停车场、垃圾压缩工作间除配置全密闭环保型移动式垃圾压缩设备之外，还配套具有全方位环保效益的除臭设备、真空吸污设备，实现垃圾收运过程全密闭、臭气臭味实时处理、垃圾污水及

时收集，有效地避免了垃圾站对周围居民的影响，大大提升了该区域的居住和景观环境。

**“创设”景观 更美丽亲民**  
改造工程建成启用后，改变

人们对传统垃圾站的认知，获得了市民的高度认可。

东小区垃圾站场改造工程巧妙运用垃圾站场的空间形态，在站场屋顶建设城市公园，打造了面积约2250平方米的景观活动区，分为景观天桥、屋顶运动区和桥下空间三大部分，设置了屋顶运动场、街心公园、空中跑道、慢行步道、景观廊架、艺术小品空间等。同时，作为社区的运动活动中心，设置了全龄化运动器械及篮球场和看台场地。开放式花园设计将垃圾站场变为市民的空中花园，营造了优美的环境及丰富的活动空间，更成为儿童的游乐天地。

中转站的落成启用，进一步扩大怡海片区示范项目效应，推动桂城“公园城市”建设再上一个台阶。

桂城市政利用开放式公园设计把垃圾站场变身市民的“后花园”，集环保、休闲、运动于一体的多功能社区空间，示范效果突出，在全市全省和全国都有借鉴意义。

## 里水镇共同社区举办秋色巡游活动

# 秋色巡游乐翻天 村民游客沾喜气

珠江时报讯 记者袁小燕 谭兆良摄影报道 11月11日，里水镇共同社区举办全镇首个秋色巡游活动，除了有飘色巡游表演，还有水龙表演、火龙表演、非遗展示、皮影戏、文昌塔祈福、群众文艺晚会、烟花汇演等，从早上10点一直持续到晚上9点，吸引了过万名村民、乡贤、宗亲、游客齐聚庆祝。

早上11点，秋色巡游活动开始。由共同社区居民、乡贤、袁氏宗亲、学生等约600人组成的巡游方阵，浩浩荡荡地从白石冈古庙出发，途经共同大道、官和路、里和路、和顺三街，最后回到白石冈古庙，全程3公里。

“现场气氛很热闹，秋色巡游很精彩，整个人都热血沸腾。”村民邝女士说，她专门请了一天假，还约上朋友一起来参加，富有传统韵味的秋色巡游给她留下了深刻印象。

共东经济社社长袁灿杰说，在共同社区，北帝巡游已经有300多年历史，以此祈求风调雨顺，国泰民安。但由于各种原因，该活动停办了100多年，如今重新恢复，是每位村民、乡贤的共同期盼。接下来，社区计划利用白石冈古庙门前的河道，举

办小型龙舟邀请赛，丰富社区的文化内涵，带动社区人文经济发展。

活动的成功举办离不开乡贤的大力支持。“我们的根就在这里，所以社区有需要，我们一定会支持。”乡贤袁建聪从活动筹备开始，一直都在忙前忙后，不但出钱出力，还发动了30多位在外乡贤支持本次活动。他认为，只要上下同心，团结一致，社区就会有更好的发展。

文昌塔祈福是活动的重要环节。现场，里水镇文体旅游服务中心组织书法家协会的名家即席挥毫，共为市民送出400多个福字。

晚上6点，夜幕降临，群众文艺晚会在众人的欢声笑语中拉开序幕。独唱、舞蹈、乐器演奏等精彩节目轮番上演。里水镇文体旅游服务中心专门派出文艺骨干对活动进行组织策划，还派出文艺队伍现场表演节目，使得整台晚会内容更丰富，观赏性更强。

文艺晚会结束，皮影戏、舞火龙、烟花汇演等环节陆续上演，精彩不断，令人目不暇接。

里水镇文体旅游服务中心表示，希望通过举办秋色巡游、沉浸式演出等，打造一场



市民、游客争相摸摸龙头沾喜气。

全方位、多层次、立体化的文化盛宴，团结乡里，推动村、社两级的人文经济发展。接下来将继续深挖和弘扬各村（社区）的传统文化，并通过创新手段为传统文化赋能，使里水的传统文化得以发扬光大，走得更远。

小朋友兴致勃勃地体验皮影戏。



## 老人街上心跳骤停 医护人员紧急施救

珠江时报讯 记者沈芝强 通讯员郭嘉汶报道 “感谢你们，及时抢救了我先生，要不后果不堪设想。”近日，患者家属李太太到南海区第九人民医院急诊科向医护人员致谢，以表感激之情。

时间回到11月1日，一起突如其来的急救事件在南海区第九人民医院上演。该院一名收费员是目击者，他说，当时一名老人倒在医院门口的街头上，情况比较紧急。“我赶紧大声呼救，并打电话通知急诊科。”

该院急诊科医护人员闻讯后，携带急救设备迅速赶到现场。“经初步检查，发现老人已出现呼吸心跳骤停的症状，情况万分危急。”医护人员回忆道，他们立即展开急救，对老人进行心肺复苏，恢复心率后迅速转运至急诊科进一步抢救。

虽然老人已经恢复心率，但仍反复出现室颤。“医护团队前后对老人实施电除颤14次，直至恢复窦性心率。”该院急诊科医护人员介绍，急诊科还组织胸痛中心团队及邀请南海区人民医院心血管科、急诊科专家会诊及协助救治，考虑老人为急性心肌梗死并心跳骤停，果断采取静脉溶栓。目前，老人生命体征相对稳定，已转上级医院进一步治疗。

与此同时，该院通过报警找到了患者家属，得知这位老人姓李。患者家属李太太说，“听到电话好害怕，人都吓懵，幸好得到医护人员的救治，真的多亏他们。”

### 温馨提示

人在心跳骤停时，脑部失去血液供应，造成脑细胞缺氧，最佳抢救时间在4分钟之内，超过该时间脑细胞损伤将不可逆转。最有效的抢救措施就是及时有效的胸外按压。采取抢救措施正确有效，能争取到医学上所说的对于心脏骤停抢救的“黄金4分钟”。

# 统筹提升佛北战新产业园南海片区土地供给能效

## 佛北南海片区建设指挥部办公室将加强项目申报、争取资金保障，为园区建设提供资源支持

珠江时报讯 记者彭燕燕报道 近日，佛北战新产业园南海片区建设指挥部、佛山高新区南海管理局组织到丹灶、里水分片区，调研园区建设并召开座谈会，推进区镇联动，力促省级大型产业集聚区建设。

调研组先后来至鼎菱（佛山）综合基地项目、广东优凯汽车零部件智能制造项目及启新新能源汽车精密部件制造等项目建设现场，听取项目建设进度、问题清单解决及企业的生产经营、

技术创新和业务布局等情况。

鼎菱（佛山）综合基地项目是佛北丹灶片区东部园区的重点项目之一。该项目计划总投资额不低于15亿元，将打造跨境商品交易、跨境流通服务、供应链管理、仓储配送一体的复合功能产业园区。不到一年时间，园区建设进度飞快，多栋厂房拔地而起。

而在广东优凯科技有限公司，正值双十一购物节，公司正开足马力赶订单。该企业是广东省专精特新企业、佛山国家高

新区领军企业。当了解到企业需要加强校企合作以协助解决科研难题时，调研组表示将协调相关高校，争取合作机会，为企业排忧解难。

建设佛北战新产业园是落实佛山北向战略行动的主抓手、主战场。佛北南海片区主要分布在狮山、丹灶、里水。为更好推动佛北南海片区高质量发展，调研组听取丹灶片区、里水片区目前的片区规划、土地整备、园区建设、招商引资、园区建设等情况，着重了解如何发挥国有资

本带动作用以及片区基础设施、融资、招商等事项。

“园区建设的首要任务是土地整备。”佛北战新产业园南海片区建设指挥部办公室主任、佛山高新区南海管理局局长陈敬英强调，各专班需更加注重融资工作，争取更多金融支持，为土地整备提供坚实的资金保障。

佛北南海片区建设指挥部办公室将强化园区建设统筹力度，聚焦规划先行，加快土地整备，拓宽资金渠道，提速设施建

设，提高土地供给能效。接下来，指挥部将继续协助各镇街整理发展思路，梳理对接上级资源，加强项目申报，争取资金保障，深化镇街专班的分片区统筹协调效能，为园区建设提供更多资源和支持。

随着佛北战新产业园“补短板”资金的即将到位，佛北战新产业园南海片区建设指挥部办公室正紧锣密鼓走访调研，全面梳理与分析丹灶镇、狮山镇、里水镇具备潜力的项目，精准投放资金。